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ІНФОРМАЦІЙНЕ ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ПЕДАГОГІЧНОГО ВНЗ 

У КОНТЕКСТІ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Постановка проблеми. Нині значно збільшується обсяг інформації з усього циклу 

навчальних дисциплін, а час, передбачений на їх вивчення, не збільшується, а навпаки, 

скорочується. Отже, щільність потоку навчальних матеріалів, вивчення яких потрібне для 

достатньої підготовки фахівців, збільшується, і це, поза сумнівом, відбивається на будь-

якому рівні системи освіти. 

Студенти поставлені перед фактом не лише перероблення і вивчення значного 

потоку інформації, а й здобуття необхідних нині, але швидко «старіючих» знань. 

ІКТ, використовувані у сучасному навчально-виховному процесі, виконують такі 

функції: є предметом вивчення; виступають у вигляді форм і засобів навчання у різних 

галузях знань; є інструментом для вирішення завдань у наочних галузях знань. 

Використання ІКТ сприяє розвитку індивідуального підходу в навчанні студентів, 

формуванню пізнавального інтересу до майбутньої професії, що підвищує їхню 

конкурентоздатність на ринку праці. 

Нині стає очевидним, що рівень розвитку інформаційних, комунікаційних і 

аудіовізуальних технологій в Україні залежить, у першу чергу, від її інтелектуального 

потенціалу і, отже, від рівня розвитку освіти в країні. Одночасно збереження і розвиток 

того, що склався в науці й освіті України інтелектуального потенціалу можливе лише на 

основі розвитку інформаційно-комунікаційного, наукового та освітнього середовищ 

конкретного інформаційного освітнього простору країни.  

Дефіцит зв’язків інформаційного обміну між навчальними закладами взагалі та 

педагогічними ВНЗ зокрема, уповільнює розвиток освітнього простору країни. Саме тому 

створення раціонального інформаційного освітнього середовища (ІОС) є одним з 

головних чинників прискорення цього розвитку. Розробка мережевої кооперації між 

навчальними закладами і взаємопосилення інтелектуальних ресурсів, які має кожний ВНЗ, 

стає ключовим чинником розвитку країни.  

Аналіз попередніх досліджень. Для сучасного суспільства є характерним зростання 

ролі ІКТ. Про це свідчать Закони України «Про інформацію», «Про захист інформації в 

автоматизованих системах», «Про Концепцію Національної програми інформатизації», 

«Про Національну програму інформатизації», «Про Основні засади розвитку 

інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки» та укази Президента України 

«Про заходи щодо розвитку національної складової глобальної інформаційної мережі 

Інтернет та забезпечення широкого доступу до цієї мережі в Україні», «Про заходи щодо 

вдосконалення державної інформаційної політики та забезпечення інформаційної безпеки 

України» та ін. 

Інформатизація освіти вимагає відповідності професійної підготовки вчителів 

сучасному рівню інформатизації суспільства. Звідси, одним із напрямів інформатизації 

освіти є підготовка вчителів, які володіють високим рівнем інформатичних та 

інформаційно-комунікаційних компетентностей, готові застосовувати ІКТ у навчально-

виховному процесі. Інформатичні компетентності розглядаються як інтегроване 

особистісне утворення й передбачають цілісне формування мотиваційного компоненту 

(потреба й інтерес до одержання знань, умінь і навичок); сукупності знань, що 

відображають систему сучасного інформаційного суспільства; знань, що становлять 

інформативну основу пошукової пізнавальної діяльності; способів і дії, що визначають 

операційну основу пошукової пізнавальної діяльності; досвіду пошукової діяльності у 

сфері створення програмного забезпечення й технічних ресурсів та відносин «людина – 

комп’ютер». 
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У педагогічній науці приділяється належна увага проблемі впровадження ІКТ у 

навчальний процес. Науковими дослідженнями щодо використання комп’ютерної техніки 

та ІКТ в освіті займаються такі науковці, як Н. Апатова, В. Аристенко, А. Ашеров, В. 

Биков, І. Булах, Н. Голівер, Р. Гуревич, А. Єршов, М. Жалдак, В. Заболотний, М. Кадемія, 

Ю. Машбиць О. Майборода, В. Монахов, Н. Морзе, М. Олійник, О. Співаковський, 

П. Стефаненко, О. Філатов та ін. 

Вітчизняні та зарубіжні науковці проводять дидактичні та психолого-педагогічні 

дослідження проблеми впровадження ІКТ у навчальний процес. Дидактичні та методичні 

розробки застосування ІКТ в освіті визначено у працях Є. Вінниченка, О. Вітюка, 

М. Жалдака, О. Жильцова, В. Кухаренка, Н. Морзе, В. Олійника, Ю. Рамського, О. 

Співаковського та ін. Психолого-педагогічний аналіз основних аспектів використання ІКТ 

у навчальному процесі окреслюють В. Безпалько, Т. Зайцева, В. Зінченко, Ю. Машбиць, 

М. Смульсон та ін.  

Метою статті є розкриття потенційних можливостей використання ІКТ у створенні 

інформаційного освітнього середовища педагогічного ВНЗ. 

Виклад основного матеріалу. Нині в педагогічній літературі часто вживається 

термін, сутнісне значення якого є доволі невизначеним – «освітній простір». Слід 

зазначити, що більшість педагогів (викладачі вищої школи, вчителі, менеджери освітньої 

галузі) сприйняли його позитивно. Відбулося це, мабуть, тому, що цей термін визначає 

певні характеристики сучасного розвитку системи освіти, він задає окрім напряму (що є 

звичною і тривіальною характеристикою) ще й інші координати освітнього процесу: 

можливість зміни напряму, що передбачає свободу вибору особистості, наявність 

варіативних способів досягнення кінцевої освітньої мети, реальна можливість зміни етапів 

освітнього процесу тощо. Ці важливі для особистості координати набувають в умовах 

приєднання України до Болонської угоди і реформування системи освіти відповідно до її 

вимог актуального значення [4]. 

Для розвитку освітнього простору потрібне створення засобів виробництва 

освітнього інформаційного ресурсу, інша організація діяльності щодо їх генерування 

через організацію ІОС. Освітній простір має бути інформаційно структурованим так, щоб 

забезпечити умови для породження і розгортання різної освітньої діяльності (за галузевим 

напрямом, рівнем, якістю, кінцевою метою тих, хто навчається тощо). Практично це 

допускає розробку нової парадигми, нового виду логіки інформаційного середовища 

освітнього закладу.  

Отже, на нашу думку, зазначає Н. Касярум, важливими сутнісними ознаками терміну 

«освітній простір» є: варіативність способів одержання освітньої послуги; відсутність 

монополії на освітню послугу; можливість вибору особистістю конкретного шляху освіти, 

який відповідає її життєвим планам, здібностям, фізичним і фінансовим можливостям [4]. 

Необхідність розроблення нової парадигми стимулюється ситуацією формування 

ІОС. Фахівці схиляються до думки, що нині має місце ситуація кризи освіти, навчальних 

закладів, включених в освітній простір. Фіксується неможливість подальшого відтворення 

в колишніх схемах як навчальних закладів, так і інформаційних ресурсів їх партнерів. 

Соціумом і кожним його індивідом уже зрозуміло й усвідомлено, що у межах наявної 

системи освіти і систем її інформаційної підтримки вичерпана можливість її відтворення. 

На цьому фоні актуалізується необхідність інтеграції природничо-наукової, технічної і 

гуманітарної форм знання. Основна проблема – «на якому ґрунті» і як об’єднуватимуться 

безліч дисциплін, кожна з яких існує зі своїм предметом, методами, інфраструктурою, 

кадрами.  

У педагогічній літературі цей термін також застосовується як синонім поняття 

«освітнє середовище». Незважаючи на те, що ці поняття дуже близькі та 

взаємообумовлені, вони нетотожні. Так, І. Шендрик із цього приводу зауважує, що 

поняття «освітній простір» та «освітнє середовище» розрізняються тим, що, по-перше, 

середовище характеризується статичністю, у той самий час як простір – динамічністю, 
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оскільки формує та відображає елементи складної системи соціальних зв’язків закладу 

освіти. По-друге, на відміну від середовища, простір характеризується суб’єктивним 

сприйняттям. По-третє, середовище – це даність, а простір є результатом конструктивної 

діяльності [7].  

В електронних навчально-методичних комплексах (ЕНМК), що створюються на 

кафедрі інноваційних та інформаційних технологій в освіті Вінницького державного 

педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, традиційно орієнтуються на 

предметно-дисциплінарне представлення інформації. Проте сама методика і технологія 

формування ЕНМК диктують необхідність включати в них науково-технічну, соціально-

політичну, психологічну інформацію, а не лише предметно-дисциплінарну. Як 

відзначають фахівці, в сучасних ЕНМК проявляється тенденція зняття відмінностей між 

навчальним і науковим знанням. І досягається це зняття відмінностей такими шляхами: 

інформаційною надмірністю і системою баз даних; науковою новизною і науковою 

формою представлення використовуваного навчального матеріалу; пропозицією 

дослідницьких рішень навчальних завдань на основі застосування спеціальних методик. 

Проте, більшість розробок створюються за методиками, що відрізняються одна від 

іншої. Відсутність єдиних вимог до електронних навчальних матеріалів і методик їх 

розроблення створює серйозні труднощі їх використання в навчальному процесі. Вихід із 

ситуації, що виникла, бачиться у формуванні нормативної бази, яка має регламентувати 

всі напрями інформатизації освітнього процесу, починаючи з придбання техніки, 

програмного, методичного забезпечення, стимулювання та заохочення фахівців і дальше 

до підготовки експертів з оцінювання якості навчального процесу, в тому числі, якості 

матеріалів ІОС. 

Невід’ємною частиною інформаційного простору Вінницького державного 

педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського є бібліотека. За останні роки 

був зроблений якісний ривок в автоматизації бібліотечних процесів. Інтенсивно ведеться 

робота щодо впровадження програмного забезпечення ІРБІС, планується книги фонду 

забезпечити штрих-кодами, що дозволить автоматизувати реєстрацію літератури, що 

видається і здійснювати автоматизований аналіз її використання.  

У свою чергу в бібліотеці має бути сформований депозитарій наявних в університеті 

інформаційних ресурсів: повнотекстових електронних матеріалів, мультимедійних 

матеріалів (графічних, аудіо, відео), навчальних електронних видань, педагогічних 

програмних засобів, педагогічних вимірювальних (тестуючих, контролюючих) матеріалів, 

баз науково-педагогічної інформації тощо; які були б доступні для внутрішнього 

користування. За запитом користувача бібліотека може оформити дозвіл на знайомство з 

цими матеріалами. 

Метою створення освітнього порталу Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського є інтеграція електронних освітніх 

інформаційних ресурсів університету в єдине ІОС і надання до нього розподіленого і 

впорядкованого доступу. 

Створення порталу підсилить інтеграційні процеси між усіма навчальними 

підрозділами університету, сприятиме впровадженню ІКТ. Це дасть можливість 

викладачам і студентам зберігати свої роботи на загальних файлових серверах, розробляти 

і застосовувати навчальні та контролюючі матеріали без необхідності перенесення на 

зовнішні носії, активно розвивати систему «Інтранет». У студентів з’являться 

сприятливіші умови для освітньої самореалізації. 

Зрозуміло, що лише комп’ютерна техніка не дозволить забезпечити якісну 

організацію навчального процесу. Для цих цілей необхідно упроваджувати відповідне 

устаткування в практику роботи викладачів. В університеті на плановій основі формується 

така матеріально-технічна база. Нині в усіх інститутах і факультеті є можливість 

застосовувати на навчальних заняттях комплекти технічних засобів, що дозволяють 

демонструвати дидактичні матеріали будь-якого характеру. 

309



Комплектами сучасної проекційної апаратури оснащені загальноуніверситетські 

лекційні аудиторії (мультимедійний проектор, комп’ютер, DVD-програвач, 

відеомагнітофон, автоматизований екран). У переважній кількості аудиторій проводяться 

заняття з використанням електронних інтерактивних дошок. Вони об’єднують у собі 

можливості ІКТ і звичайної маркерної дошки. 

У цілому, використовувані ІКТ уже зараз дозволяють говорити про сформований в 

університеті інформаційний освітній простір. Подальше вдосконалення ІОС університету 

дозволить вирішити головне завдання – підвищити якість підготовки випускників 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського. 

Нині не викликає заперечень твердження, що знання необхідно розглядати як 

процес, а не лише як результат. Постає гостра проблема пошуку механізму переходу від 

репродуктивного, орієнтованого на запам’ятовування типу навчання до продуктивного, 

евристичного, розвивального, пошукового та гіпермедійного. Гострота цієї проблеми 

посилюється тією обставиною, що часто забувають відмінність між знанням і 

інформацією, що сприяє появі «інформаційного фетишизму»
1
, полягає в тому, що 

інформацію прирівнюють до знань, що особливо згубно в сфері освіти, де повідомлення 

студентам інформації, її запам’ятовування вважають рівноцінним набуттю ними знань.  

Катастрофу, до якої може призвести невгамовне прагнення перетворити всі знання 

на інформацію і вважати цю інформацію знанням, першими показали фантасти [3]. 

Інформація мертва без трансформації її в знання; лише останніх може бути досить для 

відновлення загублених суспільством окремих суб’єктних значень, що неможливо за 

допомогою однієї лише інформації. 

В ЕНМК нового покоління, що розробляються нині, простежується позиція 

розглядати процес навчання не як «повторення пройденого», а як вирішення 

дослідницької проблеми, реалізацію власного проекту з освоєнням усіх необхідних 

дисциплін, побудованих на ІКТ. Від проекту – до навчальних дисциплін, а не від 

дисциплін до проекту. Освоєння систем управління проектами з інтегрованими в них 

базами даних дозволяє ефективніше вирішувати складні питання, привчає до певної 

культури роботи, наприклад, – керуватися міжнародними принципами побудови моделі 

управління підприємством (закладом). 

Наявність нового ІОС надає незрівнянно більші можливості для творчого навчання, 

ніж традиційні форми інформаційного забезпечення. Інформаційні, комунікаційні і 

аудіовізуальні технології не просто доповнюють традиційний навчальний процес, що 

склався, а з їх допомогою (на їх базі, під їх впливом, ними самими, нарешті) створюється 

інший гіпермедійний навчальний процес з іншою цільовою орієнтацією, іншими 

рольовими функціями учасників, іншим освітнім середовищем навчання. У такому 

освітньому просторі істотним чином змінюються функції викладача: від джерела (іноді 

єдиного) знань – до навігатора ефективної роботи зі знаннями. У світовому освітньому 

просторі у зв’язку з цим став використовуватися новий термін, що підкреслює вагоме 

значення цієї нової функції: facilitator – той, хто сприяє, полегшує, допомагає навчатися. 

Розвиток мережевих технологій відкриває принципово нові можливості на ринку освітніх 

послуг. У результаті масового використання мережевих технологій у діяльності ВНЗ 

спостерігаються такі зміни: формуються нові моделі освітнього процесу; виникає поняття 

освітнього простору, освітнього партнерства; починають використовуватися нові 

принципи управління навчальним процесом [6]. 

Один із нових альтернативних підходів до неперервного навчання оснований на 

теорії конективізму та формуванні персональних навчальних середовищ. Реалізується 

мережева педагогіка співробітництва, яка вимагає більш активної участі студентів в 

організації власного навчання (учасник самостійно управляє навчанням, змістом, 

                                                            
1

Інформаційний фетишизм – збочене розуміння інформації, пов’язане з перетворенням її з міри організованості 

будь-якого комплексу в самостійну суть. Насправді інформація не містить у собі нічого абсолютного, це не 

субстанція комплексів, а співвідношення їх організованості, текстологічна різниця між ними. 
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процесом і контролем, визначає інструменти й потоки даних, які для нього є 

інформативними). Справа в тому, що більшість інструментів та інтернет-сервісів не 

створювалися спеціально для освітнього процесу, а тому вони можуть використовуватися 

вибірково в залежності від спеціалізації та переконань того чи іншого педагога (студента). 

Персональне навчальне середовище може бути організовано цілою низкою соціальних 

сервісів веб 2.0 – веб 3.0 [2, с. 145]. 

Згідно з прогнозами аналітиків, нині бурхливо розвивається парадигма хмарних 

обчислень імовірно в бік хмарних корпоративних інформаційних систем [1]. У зв’язку з 

цим можна припустити, що потреба у конфігурації різних хмарних сервісів і забезпеченні 

ними споживача як хмарною інформаційною системою стане тим перспективним 

напрямом розвитку мережевої кооперації між педагогічними навчальними закладами і їх 

ІОС. 

Згідно з документом IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers), 

опублікованим у 2008 році, «Хмарні обчислення – це парадигма, в рамках якої інформація 

постійно зберігається на серверах в мережі Інтернет і тимчасово кешується на клієнтській 

стороні, наприклад, на персональних комп’ютерах, ігрових приставках, ноутбуках, 

смартфонах тощо» [8, с. 97]. Наразі в економіці України дана технологія використовується 

лише у специфічних галузях (провайдери, хостери, інтернет-магазини тощо). Між тим її 

поширення є вкрай актуальним, що зумовлюється такими потребами: зменшення енерго- 

та фінансових затрат на обслуговування одиниці контенту; покращення екологічної 

ситуації за рахунок зменшення потужностей традиційних серверів; необхідність 

створення нових робочих місць.  

Термін «хмарні», що прийшов з перекладу англійської назви «cloud technology» − не 

зовсім повний. Власне, дослівний переклад слова «cloud» і означає «хмара» (звідси і 

термін «хмарні технології»), однак в іншому значенні це саме слово перекладається як 

«розсіяний, розподілений». Тож хмарні технології за суттю є «розподіленими 

технологіями», тобто опрацювання даних відбувається з використанням не одного 

стаціонарного комп’ютера, а розподіляється у комп’ютерах, підключених до Інтернету [5]. 

У навчальних закладах України «хмарні» сервіси первісно використовувалися як 

безкоштовні хостинги поштових служб, а інші інструменти «хмарних» обчислень 

практично не використовувалися. І лише відносно недавно в педагогічному процесі 

розпочали використовувати IT-пропозиції від Google, Microsoft і Amazon. Компанія Zoho 

створила цілий пакет онлайнових офісних додатків: текстовий і табличний процесори, 

редактор презентацій (http://www.zoho.com). Є й інші онлайнові сервіси офісних додатків, 

наприклад: 1) текстові редактори iNetWord, J2E, Writeboard, ThinkFree та ін.; 2) табличний 

сервіс EditGrid (www.editgrid.com); 3) редактор презентацій Sliderocket 

(www.sliderocket.com); 4) графічні редактори Lunapic (www.lunapic. com/editor) i Pixlr 

Editor (pixlr.com); 5) редактор діаграм і блок-схем Diagram (www.diagram.ly); конструктор 

сайтів Ucoz; 6) платформи для проведення вебінарів WizIq (www.wiziq.com), Quatla 

(www.quatla.com), Webinar (webinar.ipo.kpi.ua) та ін.; 7) «хмарні» операційні системи 

Cloudo (www.cloudo.com), Glide OS (www.glideos.com) та ін. [2, с. 145]. 

Нові технології та інновації змінили наше життя, а саме: пошукові системи 

обробляють мільярди запитів щодня; у день розсилається 294 млрд електронних листів (90 

% з яких – це спам); кожну хвилину 35 годин відео завантажується на YouTube.com; 

щодня створюється 120000 блогів (всього – 152 млн блогів), хоча 8 з 10 осіб ніколи не 

чули слова «блог»; щоб набрати аудиторію в 50 млн осіб, радіо знадобилося 38 років, 

телебаченню – 13 років, Інтернету – 4 роки, а ресурсу Facebook – 2 роки; Вікіпедія 

з’явилася в 2001 р., зараз вона налічує більше 17 млн статей на 270 мовах (російською 

мовою – близько 911 тис. статей); за рік нині генерується більше інформації, ніж за 

попередні 5 000 років.  

Інтернет змінює способи нашого спілкування, нашу роботу, наше життя. Економічні 

аргументи на користь включення всіх жителів в інформаційне суспільство незаперечні. В 
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Євросоюзі, наприклад, економія від послуг електронного уряду має скласти від 35 до 85 

млрд євро в найближчі 5 років. Економія від онлайн покупок – 350 євро в рік на людину; у 

Росії, наприклад, 23 % користувачів цілеспрямовано заходять у мережу, щоб шукати 

потрібний товар або певну послугу. Заощадження часу відзначають 74 % респондентів, а 

економію грошей – 52 %. В останнє десятиліття Інтернет змінив як педагога, так і 

студента. Такі ресурси, як Google, Wikipedia, WordPress, «відкрили двері» до тих питань, 

які не були доступні широкій аудиторії раніше. Студенти тепер можуть навчатися з 

використанням Google Maps або читати блог відомого дослідника. Суб’єкти освітнього 

процесу можуть ділитися досвідом, знаннями і співпрацювати в соціальних мережах за 

рахунок розширення доступу до колективних знань і, тим самим, – до нових горизонтів. 

Інтернет дозволив освіті розширити локальні ресурси і створити з них великі електронні 

бібліотеки знань із повсякденним активним доступом до них. 

У відповідь на підвищення значущості соціальних послуг і соціального спілкування 

компанії створили інструменти, які пропонують безкоштовні платформи для блогів, вікі та 

приватних сайтів соціальних мереж. Це – прості інструменти, що дозволяють усім робити 

свій вклад в електронні бібліотеки знань, що постійно розширюються. Нині частина 

освітнього процесу переходить із реальної аудиторії в Інтернет, де реалізується обмін 

знаннями і співпраця. Блоги, вікі та приватні соціальні мережі чинять істотний вплив на 

спілкування між педагогом і студентом. Ми вступаємо в епоху освіти 2.0, де публікації в 

Інтернеті та спільна робота суттєво впливатимуть на її майбутнє. Простежимо, як ці 

інструменти використовуються нині. 

Блоги дозволяють поділитися своїми знаннями про групу, проекти і/або досвідом з 

іншими, що дозволяє одержати значну користь із загальних знань. Для студентів блоги 

дають можливість демонструвати роботи, виражати інтереси або переконання і мати 

зворотний зв’язок від ровесників (і не тільки) у вигляді відповідей на турбуючі питання. 

Педагогам блоги дозволяють організувати роботу зі студентами у позанавчальний час, 

підтримувати і контролювати спілкування та спільну роботу за межами стін аудиторій 

ВНЗ.  

Вікі є відмінним інструментом для відкритої співпраці й обміну знаннями, оскільки 

вони дозволяють кожному зробити свій вклад у накопичення знань на основі ідей і 

проектів, які викладачі та студенти розробляють у процесі освітньої та навчальної 

діяльності. Використання Вікі показує студентам, як може бути організована спільна 

робота на благо суспільства, співпраця через обмін знаннями. 

Приватні соціальні мережі створюють викладачам і студентам місце для спілкування 

і спільної роботи з навчальних дисциплін і проектів за межами аудиторних стін у режимі 

реального часу. Взаємодія педагогів і студентів породжує інтернет-середовище, що 

реалізовує можливість подальшого одержання багатого досвіду. Ці мережі дають 

можливість вийти зі стін аудиторії і створити ще багатіші середовища для співпраці й 

обміну знаннями. Безкоштовні приватні соціальні мережі дають освіті швидкий і простий 

спосіб для організації цієї взаємодії. 

Блоги, вікі та приватні соціальні мережі істотно впливають на педагога, у процесі 

цього освітня система переходить нині на новий рівень. Ці інструменти не дають 

можливості повністю розв’язати проблеми у сфері освіти, але вони, безумовно, 

допомагають викладачам і студентам одержати нові можливості для взаємодії. Освіта 2.0 

організовує зв’язки щодо взаємодії педагогів та студентів, що й у майбутньому призведе 

до спільної діяльності та обміну знаннями.  

У результаті розвитку ІКТ змінюються уявлення про робоче місце того, хто 

навчається (студента чи учня). Це відбувається в результаті розвитку ІКТ-насиченого 

освітнього середовища. 

Забезпечення стійкості освітнього процесу, створення умов для систематичного 

використання формувальної і констатувальної оцінки результатів, включення традиційної 

системи навчання в якості окремого випадку – успішно підтримують навчальну роботу. 
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Вирішення організаційних завдань, пов’язаних з індивідуалізацією навчальної роботи, 

формуванням і використанням універсальних навчальних дій, – забезпечують успішну 

реалізацію навчального процесу відповідно до нового освітнього стандарту, гарантують 

досягнення тим, хто навчається, освітніх результатів і враховують наявні обмеження 

(люди, засоби). Усе це призвело до зміни вимог до нової системи навчальної роботи. 

Нині стає актуальним поняття того, що сучасний фахівець має спілкуватися з 

колегами за допомогою ІКТ – для цього потрібно брати участь у професійних 

співтовариствах. Навчання студентів і підвищення кваліфікації вчителів допускає 

нерозривний зв’язок ІКТ і сучасних педагогічних технологій. Сучасні педагоги 

зобов’язані не лише їх знати, а й уміти застосовувати на практиці. Природно допустити, 

що педагог повинен мати у своєму портфоліо не лише документи, що підтверджують його 

професійне зростання як педагога-практика, а й як педагога-технолога. Найбільш 

близькими з сучасних педагогічних технологій, якщо виходити з критерію «міра 

використання ІКТ», є проектні та дослідницькі технології.  

У чому саме переваги ІКТ? Виділимо деякі з них. По-перше, можливість надати 

студентам більше інформації, ніж за традиційних методів навчання (лише підручник). У 

процесі цього можна показати різні, іноді протилежні, думки з окремих питань. По-друге, 

студентам простіше шукати потрібний навчальний матеріал. Його можна вільно 

роздрукувати, тобто не потрібно шукати (купувати) підручники – все зберігається на 

електронному носії (в одному місці та займає мало простору). По-третє, є можливість 

спілкування студента як із іншими студентами, так і з викладачем. Це дає можливість 

поставити питання, яке не вдалося задати на лекції, практичному занятті тощо. Ця 

обставина наближає нас до найефективнішої форми навчання – індивідуальної. По-

четверте, у викладача є можливість створювати навчальний матеріал, використовуючи 

різні можливості мультимедійних інструментів. Такий матеріал (аудіо, відео, елементи 

анімації у навчально-інформаційному матеріалі) не лише привабливий на вигляд, а й 

дозволяє краще його запам’ятовувати. По-п’яте, збільшується час на самостійну роботу 

студента. Тепер не потрібна аудиторія, не потрібний традиційний підручник – лише 

ноутбук (планшет) і доступ до глобальної або локальної мережі. 

Висновки. Ефективна організація педагогічного процесу в умовах сучасного ІОС 

відбудеться, якщо реалізуються такі умови: рівень інформаційної компетентності всіх 

учасників навчального процесу відповідає сучасним вимогам: готовність до навчання у 

сучасному електронному середовищі; наявність спеціальних навичок і прийомів розробки 

електронних курсів; володіння прийомами інтерактивної взаємодії й ін.; підготовлена 

система інформаційного забезпечення (електронні інформаційні ресурси, ЕНМК нового 

покоління, математичні моделі для проведення практичних робіт, виконані у тривимірній 

графіці й т.д.); розроблені методи і форми навчання, що адекватно відображають 

дидактичні можливості ІКТ (електронні лекції, віртуальні семінари, відеоконференції); 

організована система управління, що забезпечує реалізацію інтерактивної взаємодії 

суб’єктів освітньої діяльності; сформована система контролю результатів навчальної 

діяльності.  

Для ефективного використання ІКТ у навчально-виховному процесі необхідно 

удосконалити систему підвищення кваліфікації викладачів університету, що не володіють 

у необхідній мірі навичками роботи у сучасному ІОС. Метою підвищення кваліфікації має 

стати підготовка викладачів і студентів до розробки і використання педагогічних 

програмних засобів. Спонукаючим чинником може стати вимога обов’язкового 

переоснащення певної частини навчального курсу матеріалами електронного або 

мультимедійного типу. 

Центральне місце у запропонованій моделі займає студент, що є суб’єктом 

освітнього процесу. Це відповідає концепції особистісно орієнтованого навчання. В якості 

інших основних елементів моделі доцільно виділити: систему інформаційного 

забезпечення навчання (навчальні матеріали); методи і форми навчання; систему 
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управління; контроль результатів навчання; викладача. Вказані елементи мають 

функціонувати в ІОС, і їх взаємодія здійснюється на основі ІКТ.  
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У статті розкрито потенційні можливості використання ІКТ у створенні інформаційного 

освітнього середовища педагогічного ВНЗ. 

Ключові слова: інформаційно-комунікаційні технології, інформаційне освітнє середовище, 

інформаційний освітній простір, інформація, знання, соціальні сервіси веб 2.0 – веб 3.0, хмарні технології. 

В статье раскрыты потенциальные возможности использования ИКТ в создании информационной 

образовательной среды педагогического вуза. 

Ключевые слова: информационно-коммуникационные технологии, информационная образовательная 

среда, информационное образовательное пространство, информация, знания, социальные сервисы веб 2.0 – 

веб 3.0, облачные технологии. 

In the article potential possibilities of the use of ICT are exposed in creation of informative educational 

environment of pedagogical institution of higher learning. 

Keywords: of informatively-communication technologies, informative educational environment, informative 

educational space, information, knowledge, social services of web 2.0 is a web 3.0, cloudy technologies. 
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